Растения Карелии.

Программное содержание:

1. Закрепить и обобщить знания детей о растительном мире нашего края.

2. Развивать мышление, воображение, умение решать нестандартные задачи.

3. Воспитывать интерес к растениям, желание заботиться о них.

Оборудование: карта - схема Карелии; наборы картинок и контурных изображений разных видов растений; раздаточный материал: круги Эйлера, изображения растений.
Ход занятия:

1. Посмотрите, пожалуйста, на эту схему.

- Как выдумаете, что она обозначает? Конечно же, это наш край – наша республика Карелия. О нашей республике сложено множество песен и стихов, вот послушайте одно стихотворение:
	По просторам России нашей

Я немало дорог прошёл,

Но родимой сторонки краше

Я, поверьте, нигде не нашёл.

Здесь озёра, кругом озёра

Голубой отражают свет

И широким лесным просторам

Ни конца и ни края нет.

Скалы мшистые и крутые

Поднялись между сосен тут.

Водопады шумят седые,

Словно сказ вековой ведут.
	И живут здесь простые люди.

Всё под силу сегодня им.

Каждый Родину нежно любит,

Каждый занят трудом своим:

Рубит лес, подрывает скалы,

Наступает на тишь болот,

Воздвигает домов кварталы

И глядит далеко вперёд.

По стране, по огромной нашей,
Я немало дорог прошёл,

Но родимой сторонки краше

Я, поверьте, нигде не нашёл.


Автор стихотворения отмечает, что у нас в Карелии очень красиво: много озёр, лесов, скал. Это действительно так. Мы любим Карелию, потому что это – наш дом. А для кого ещё Карелия дом родной! Конечно же для животных и растений.
2. Игра «Я знаю много растений». Дети по очереди называют все знакомые деревья, кустарники и травянистые растения, которые растут в Карелии.

3. О каких растениях эти загадки?

	Кто рассыпал бусы

На зелёный мох?

Кто рассыпал бусы

И собрать не смог?

Рассыпает солнце стрелы,

Сосны зажигая.

Что за ягода созрела

Синяя такая?
	Мы их собираем

Час, и три, и пять.

Но и нам, мы знаем,

Всех их не собрать.                          (клюква)

На кусточке под листочки

Бусы кто-то бросил.

Все поляны в синих точках

У зелёных сосен.                              (черника)


4. Работа с кругами Эйлера.
1) Выберите из всех растений только те, которые можно встретить у нас в Карелии. (Дети помещают в большой синий круг разные виды растений).

2) Расположите в коричневом круге деревья, в зелёном - кустарники, а в жёлтом – цветы и травы. Что находится в желтом кругу? В зелёном? В коричневом?

3) Как назвать деревья, кустарники, цветы и травы одним словом?

4) Чем похожи все растения коричневого круга?

5) Чем они отличаются от растений зелёного круга?

5. Физкультминутка.
Что сделать, чтоб вырос красивый цветок? (руки поднять вверх и потянуться, встав на носочки)

Чтоб крепким, высоким был стебелёк?

Чтоб бутончик раскрылся? (руки подняли вверх и плавно разводим их в разные стороны)

Чтоб пышнее цветок распустился?

Землю лопатой нужно взрыхлить. (далее имитируем движения)

Бережно семечко посадить.

Что семечку нужно, чтоб прорасти?

Дождику нужно почаще идти!

Семечко чистой водички напьётся, (приседаем и тихонько поднимаемся).
Стебель из семечка к солнцу пробьется! (руки вверх, тянемся на носочках вверх).
Солнце цветам помогает расти.

Солнышку надо поярче светить!
К солнышку тянется стебелёк,

И за листком вырастает листок.

Вот и прекрасный цветок распустился.

Солнце и дождик и руки мои

Вместе цветку подрасти помогли!
6. Игра « Целое – часть» (ствол – дерево, лист – кустарник,  ветка – дерево, цветок – лепесток…).

7. Рябинка дарит нам новую игру.

Посмотрите на чашку. Какая она бывает? (новая, узорная, расписная, разноцветная, треснутая).

А теперь, представьте себе нашу рябинку с новыми словами. (Новая – только проросла, узорная – украшенная осенними листьями, расписная – изображённая на картине).

8. Работа с кругами Эйлера. Вот вам новый фиолетовый круг. Поместите туда растения нашего участка (дети выполняют и перечисляют).

9. Игра «Хорошо – плохо». В городе человек сам сажает растения. Что в этом хорошего и что плохого?

(Хорошо – деревья очищают воздух от пыли, украшают город, дают тень в жару. Тех, кто посадил дерево долго помнят.

Плохо – трудно копать землю, грязные руки и одежда, тяжело носить воду…).

10. Подводим итог занятия. Что нового узнали, что понравилось, что не понравилось.
